



当清晨的第一缕阳光越

过天安门广场的华表，当五星红旗在秋风中冉冉升起，金色的光芒洒在每一张仰望的脸庞上，我忽然读懂了“生在红旗下，长在春风里”。这面鲜红的旗帜，曾映照着南湖红船的星火，曾陪伴着长征路上的风雪，如今又飘扬在新时代的征程上，将亿万中国人的信仰与希望，紧紧系在九百六十多万平方公里的土地上。

记忆里的国庆节，总藏着抹不去的温暖。小时候，我最爱趴在爷爷的膝头听他讲过去的故事。爷爷总说，他年轻时见过吃不饱饭的苦，见过衣衫褴褛的难，是新中国的成立，让老百姓终于能挺直腰杆过日子。他指着墙上的老照片——黑白影像是里，父辈们举着国旗走在乡间的土路上，脸上的笑容比秋日的阳光还要灿烂。那时的我还不懂，为何一张旧照片能让爷爷红了眼眶，直到后来走过家乡的街巷，看着曾经的土坯房变成了青砖小楼，泥泞的小路铺成了柏油大道，村口的老槐树旁立起了文化广场，我才明白，爷爷口中的“好日子”，是祖国用七十多年的奋斗，一点点织就的幸福图景。

我们这代人，是被祖国的春风温柔包裹着长大的。上学时，教室的玻璃窗总是擦得透亮，课桌上摆着免费的课本，走廊里贴着“为中华之崛起而读书”的标语；放学后，校门口总有交警叔叔疏导交通，社区里总能听到孩子们的笑声。后来去外地读大学，坐着高铁穿越山河，看着窗外的田野从翠绿变成金黄，看着城市的高楼与乡村的炊烟相映成趣，忽然想起历史课上学过的“民亦劳止，汔可小康”，原来千年前的期盼，在祖国的土地上开花结果。

这些年，祖国的每一次进步，都让我们心潮澎湃。从“嫦娥”奔月到“蛟龙”探

海，从“天眼”凝望深空到高铁驰骋大地，从脱贫攻坚战取得全面胜利到疫情防控守护万家平安，祖国用一个个坚实的脚印，走出了一条属于自己的发展道路。我在电视上看到神舟十四号航天员在太空向祖国祝福，看到港珠澳大桥上车水马龙，看到冬奥赛场上中国健儿奋勇拼搏，那一刻，骄傲与自豪像潮水般涌上心头——这就是我们的祖国，她永远在向上生长，永远在为人民创造更好的未来。

如今，我们这代年轻人，正站在新的历史起点上。有人选择扎根基层，在乡村振兴的战场上挥洒汗水；有人投身科研，在实验室里为科技强国贡献力量；有人穿上军装，在边疆守护祖国的安宁；还有人像我一样，用笔记录下祖国的美好，用声音传递对祖国的热爱。我们或许岗位不同，却有着同样的初心——“愿以吾辈之青春，捍卫盛世之中华”。因为我们知道，祖国的未来，需要我们用双手去创造；民族的希望，需要我们用奋斗去托举。

国庆节，众多游子趁着假期回到了家乡。傍晚时分，和家人坐在村口的文化广场上，看着孩子们追逐嬉戏，看着老人们在灯光下跳着广场舞，看着远处的高楼亮起了“我爱你中国”的灯光。秋风拂过，带来了玉米的清香，也带来了祖国母亲的温柔。我忽然想起那句话：“目光所至，皆为华夏；五星闪耀，皆为信仰。”这华夏大地，有山川湖海的壮阔，有烟火人间的温暖；这五星红旗，凝聚着无数人的信仰，指引着我们前行的方向。

站在祖国的土地上，我心中满是感恩与期盼。感恩祖国，给了我们安稳的生活，给了我们追逐梦想的底气；期盼祖国，在未来的日子里，山河更壮丽，人民更幸福，在世界的舞台上绽放更耀眼的光芒。而我们，会带着这份感恩与期盼，以青春为笔，以奋斗为墨，在祖国的画卷上，写下属于我们这代人的精彩篇章。

愿山河无恙，祖国永远繁荣富强！这是我对我祖国母亲最真挚的祝福，也是每一个中华儿女心中最坚定的信仰。

以青春之名贺祖国华诞

◇ 妥德昌

与祖国一同奔赴灿烂明天

自1949年10月1日中华人民共和国成立，七十六载春秋倏然而过。金风送爽时硕果满枝，九州同庆日四海欢歌，这方土地上，坚韧的中国正以欣欣向荣之姿，书写着不屈民族生生不息的篇章。

回望峥嵘岁月，南湖红船的星星之火，终在天安门城楼化作响彻寰宇的宣告。无数英雄儿女以热血铸脊梁、用生命染红旗，矢志不渝的信仰与百折不挠的意志，换来了今日的和平盛世与辉煌荣光。且看今朝华夏，盛世阅兵尽显大国风采：战鹰划破长空，彩烟勾勒腾飞；方队踏响正步，每一步都凝聚民族不屈精神；自主研发的先进装备，无声诉说着中国科技强军的伟大跨越，彰显新时代的底气与豪情。

七十六载风雨兼程，我们踏过泥泞荆棘；七十六载春华秋实，我们收获荣耀梦想。从“两弹一星”震惊世界到嫦娥探月叩问苍穹，从高铁飞驰纵横九州到“一带一路”连接世界，中国正以昂扬之姿屹立东方，续写崭新篇章。而在陇中大地，临夏这颗璀璨明珠，正以独特的姿态，与祖国同频共振。

曾经的临夏，贫困如攥紧的拳头让人透不过气，多少乡亲背井离乡，将乡愁埋在陌生天地……直到新中国成立，尤其是党的十八大以来，时代暖风拂过，这片古老土地才真正踏上新征程。在党的领导下，临夏各族人民同心同德、奋

发图强，国民经济从“一穷二白”起步，综合实力逐年攀升，交通、教育、科技、文化等社会事业如日中天。如今的临夏，民族团结，社会稳定、百业兴旺，处处洋溢着蓬勃向上的生机。

依偎在大夏河畔的临夏，正泛着碧绿如涛的希望。山谷间的麦浪漾起乡亲们的笑意，山塬河谷的绿意铺就幸福之网，曲折环绕的流水映照着澄澈天空与人们脸上的笑容。一场脱贫攻坚战，更是为临夏点燃发展火种：各级党委、政府打破传统模式，为乡亲们搭建致富舞台。零散种植业向“一县一品、一乡一品”聚力，高原夏菜、百合等特色农产品走出大山；生态农业、田园旅游等新业态涌现，资源变资金、资金变资本，让沉寂的土地彻底“活”起来。

文化，是临夏脱贫攻坚的独特密码。国家级非遗临夏砖雕绽放光彩，临夏青韵砖雕有限公司设立非遗工坊，搭建研学平台，文创产品让砖雕艺术走进更多人的视野；牡丹文化成为增收引擎，折桥镇农家乐将牡丹种植技艺融入经营，开发牡丹宴与创

新美食，牡丹百里长廊既成景观胜地，又带动周边经济；八坊十三巷深挖非遗技艺，老手艺人带徒传艺，徒弟掌握技能后创作手工艺品，月收入翻番；文旅街区周边开起茶馆、民宿，让群众稳定就业。积石山打造“花儿小

镇”、开发文创产品，既传承了文化，又吸纳妇女在家门口就业，实现“文化活起来、群众富起来”的双向目标。

如今的临夏，文化繁荣丰富着生活底色。黄河文化、彩陶文化、齐家文化、花儿文化等多元交融，走进州博物馆，齐家文化玉琮泛着温润光泽，马家窑文化彩陶笔触奔放，藏着远古先民的智慧与烟火。每年农历四月，松鸣岩“花儿会”如期而至，花儿在山谷回荡，满是人们对生活的热爱。八坊十三巷的砖雕墙上，“百子图”“牡丹图”栩栩如生；盖碗茶馆里，冰糖、桂圆在开水中舒展，“刮碗子”的脆响里满是慢品生活的惬意。

旅游发展更让临夏美景走向世界。奔腾的河流、起伏的山峦、绚烂的丹霞引人入胜，旅游大道将散落景点串联。无论是漫步田野遗址、探访博物馆，还是打卡旅游景点，每一处风景，每一件好物，都诉说着临夏的独特魅力。

踏上临夏这片土地，无论是看新农村里乡亲们的忙碌身影，还是坐在主人家炕头听生活变迁、品地道美食，亦或是徜徉在高楼林立的街区，都能感受到各族人民团结互助的氛围，被奋进的热浪包裹，心中满是振奋。目之所及皆是生机，心之所感满是希望，我们坚信，在新时代的东风里，临夏必将抓住机遇，乘势而上，与祖国一同奔赴更加辉煌灿烂的明天！

以青春之名贺祖国华诞

◇ 魏亮

◇ 常瑞林

金色十月，祝福祖国

又是金色十月，鲜红的旗帜在阳光下高高飘扬。这一刻，华夏儿女欢欣鼓舞心潮澎湃。这一刻，青山巍峨江河奔流世界动容。激越的锣鼓从南海之滨响到松花江畔，丰收的喜悦从江南水乡溢满雪域高原。

这是一部波澜壮阔的奋斗史诗。从硝烟中诞生，在建设中成长，在改革中腾飞，在新时代昂首前行。每一步，都凝聚着智慧与汗水；每一页，都书写着坚韧与荣光。向心力织密出一座座奋进的堡垒。七十六年的时光，时间在时间里的每一个人都在拼搏，面对挑战我们都是披坚执锐的勇士。

从百废待兴到繁荣昌盛，每一次飞跃都承受着十倍百倍的付出。无数仁人志士用生命与热血铸就的丰碑，宣告青春不会荒芜，光阴不会荒芜。誓言不会荒芜，信仰永不荒芜。“我将无我，不负人民。”那些彪炳史册的功勋，人民不会忘记，共和国不会忘记。民族复兴的路上，一个国家，一个梦想，令世人瞩目。

今夜，烟花在长城内外绽放。孩子们在广场上追逐嬉戏，老人们在灯光下跳着广场舞，年轻人举杯祝愿祖国繁荣富强。五十六个民族的歌声汇成澎湃的海洋。

金色十月，祝福祖国。山河作证，愿您永远屹立在世界的东方。

◇ 张国祥

时代脊梁

在破晓的微光里起身，奔赴各自的田野，用汗水浇灌希望。田埂上脚步匆忙，弯腰间播撒下种子，期待收获那金色麦浪。每一次付出都有回馈，每一滴汗水都在发光。他们是时代的脊梁。

◇ 马学成

赞国之盛

华夏疆原展丽颜，千秋河岳绣屏绵。朝阳喷薄辉千域，瑞彩翩跹映九天。浩渺长河承古韵，巍峨峻岭立年华。五湖晏晏欢歌起，四海雍雍乐舞旋。赤帜飘飘雄振，宏猷赫赫壮心坚。邦宁民泰祥光绕，业伟功崇绮梦圆。春至沃畴芳蕊绽，秋临稻野硕实鲜。科途跃进鹏翼，文苑辉煌耀地渊。情系邦家英气浩，志存华夏义怀虔。同观胜境多奇秀，共谱华章颂顶颠。

◇ 牛岱

人月圆·喜迎国庆

红旗漫卷长烟净，刹那展晴绡。染眸红叶，梨香果脆，何等逍遥。

东街焕彩，西楼缀锦，灯海浮潮。临风把酒，洋洋者喜，梦逐神皋。

◇ 程秀剑

国庆抒怀

又到金秋送爽时，满街风正舞红旗。鲜蔬闹市不曾断，雨露时时将我滋。

◇ 马祖伟

生在中国 何其有幸

耳畔还回荡着九三阅兵那铿锵的脚步声，每一步都踏在历史的脉络上，震落了岁月的尘埃，也踩响了新时代的鼓点。那整齐的方阵、昂扬的姿态，是一个民族对过往的致敬，更是对未来的宣告。

转眼，我的祖国便迎来了76岁华诞。

七十六载风雨兼程，七十六载山河巨变，从满目疮痍到锦绣繁华，从百废待兴到万象更新，每一寸土地都镌刻着奋斗的足迹，每一缕炊烟都萦绕着幸福的味道。

我无数次驻足在积石山白鸽飞舞的新时代广场，在晨曦中深情地凝望迎风飘扬的五星红旗，看它在风里舒展，如同一幅流动的画卷，画里有长城的蜿蜒、长江的奔腾，也有田野间沉甸甸的麦穗、城市里“拔节”生长的高楼。

记忆忽然翻到2023年那个寒冬，积石山的大地突然颤抖，打破了高原的宁静。房屋倾倒，道路断裂，寒风裹着雪花，落在受灾群众焦灼的脸庞上。就在人们无助的时刻，党和政府的温暖如同春日的阳光，穿透了冰雪与阴霾。救援队伍星夜兼程，带着生命的希望奔赴灾区；帐篷、食物、药品源源不断地送达，为寒冬里的人们撑起一片温暖的天。志愿者的身影穿梭在废墟之间，一双双递来的手，带着体温的暖意；一双双慈爱的眼睛，送来远方陌生而又亲切的光明。那一碗碗滚烫的牛肉拉面，吃起来最为醇香。送来的棉衣穿在身上，也格外温暖。

如今，你终于带领我们走出了弱小，走向了强大。经济腾飞的奇迹、科技突破的荣光、国防力量的壮大，让世界看到了中国的速度与力量。我们热爱和平，却从不畏惧挑衅；我们珍惜当下，更懂得守护来之不易的安宁。

站在祖国76岁华诞的时光节点上，我忽然读懂了“幸运”的含义。

我的积石山已浴火重生，化茧成蝶。一栋栋高楼在积石大地上拔地而起，独特、美观、大方。白墙红瓦映着蓝天，孩子们在新建的校园里奔跑嬉戏，笑脸像金露梅一样烂漫。老人坐在社区的长椅上晒着太阳，笑容里满是安稳与踏实。一辈子生活在大山深处的农民，搬进了城里的楼房。华灯初上，眺望着霓虹闪烁的城市，热泪盈眶。

在大河家镇，从陈家村到大墩村、从梅坡村到甘河滩村；在刘集乡，

从团结村到高李村，错落有致的民居，与青山绿水相得益彰。新修的路像镜面一样平，新栽的树错落有致，花草搭配，乔灌结合，疏密有序，像自家的花园一样整洁美丽。

变化，超乎想象。从一个个重大的剪影中，我们看到，一幅美丽画卷正在在这块经历重创的土地上徐徐展开。

明媚阳光下，苍翠秀美的积石山川，几乎看不出一年前地震留下的痕迹。灾难中凝聚起更强的民族魂魄，经过地震洗礼的积石精神不断升华。

这不是简单的重建，而是党和政府对“人民至上、生命至上”的庄严践行，是把人民的期盼扛在肩上，把百姓的福祉放在心头的生动写照。我的祖国，我曾在历史的书页里读懂你的崎岖与坎坷。从南湖红船的星火微光，到万里长征的雪山草地；从抗日战争的烽火硝烟，到解放战争的浴血奋战；从建国初期的艰难探索，到改革开放的浪潮奔涌，你走过的每一步都充满挑战，却始终向着光明的方向。你曾在泥泞中跋涉，在风雨中前行，却从未停下脚步，因为你心中装着千千万万的人民，装着一个民族复兴的梦想。

如今，你终于带领我们走出了弱小，走向了强大。经济腾飞的奇迹、科技突破的荣光、国防力量的壮大，让世界看到了中国的速度与力量。我们热爱和平，却从不畏惧挑衅；我们珍惜当下，更懂得守护来之不易的安宁。

站在祖国76岁华诞的时光节点上，我忽然读懂了“幸运”的含义。幸运是生于这片土地，能看见五星红旗迎风飘扬；幸运是生活在这个时代，能见证祖国的繁荣富强；幸运的是有党的引领，能在风雨来袭时总有依靠。这幸运，是祖辈用热血换来的，是父辈用汗水浇灌的，也是我们这一代人要用心守护的。

何其有幸，生在中国；何其有幸，与祖国同行。往后的岁月里，我愿做一粒种子，在祖国的土壤里扎根生长；愿做一缕微光，汇入民族复兴的星河，用渺小的力量，为这伟大的时代，添一抹属于自己的光亮。

◇ 马晓春

歌唱十月

当季节的风翻开十月的书页时，就好像展开了一幅绚丽的画卷。十月里，红色与金黄色相互交错，那是先烈用生命换来的锦绣山河。从北国到南疆，每一寸土地都饱含着用生命书写理想与信念的诗篇。

清晨的阳光普洒大地，我怀着满心的激动与欢喜，前往县城滨河文化广场观看国庆升旗仪式。此时，广场上人头攒动，大家都屏住呼吸，静静等待国旗升起。随着雄浑的《义勇军进行曲》奏响，鲜艳的五星红旗缓缓升起，恰似初升的朝阳，照亮了每个人的内心。庄严的国歌，每个音符都凝聚着中华民族的骨气，每个音符都能滋生出咆哮的力量，每个音律都爆发出雄狮的强音！飘扬的国旗是热血沸腾的力量，是富强民主的力量，引领中华民族走向繁荣昌盛。刹那间，广场上爆发出雷鸣般的掌声与欢呼声，人们心潮澎湃，热泪盈眶，满怀无限的自豪与崇敬，仰望着高高飘扬的五星红旗。

这面旗帜，是中华民族文明的象征，是胜利的源泉，更是前行的力量。这面旗帜，开启新的征程，凝聚着中华民族无穷的力量，引领着新时代的发展方向。飘扬的五星红旗，承载着无数先辈的热血与希望。它从炮火硝烟中走来，指引着人民前进的方向。那火红的颜色，是烈士们用鲜血染成的；那飞扬的姿态，仿佛先烈的忠魂在舞动。面对国旗，山更巍峨，水更灵秀，天更广阔，龙的传人庄重而神圣。

我听到了麦穗在齿轮中生长的声音，这个声音萦绕着一群红五星的光芒和一座城楼的文明。我深知泥土的真实与可靠，钢铁的坚硬与骨气。这泥土、这钢铁，终于用它的赤诚与硬度挺起了一个伟大民族的脊梁！在光芒中，我们挥舞镰刀，收割几千年的芬芳；在文明中，我们启动齿轮，延伸几千年的征程。

每个人都是中华人民共和国的一个音符、一个旋律、一个篇章，每个人都是中华人民共和国的一滴汗水、一缕光线、一个梦想。每当看到国旗高高飘扬，心中就涌起无尽的自豪与敬意。我们把苍白留给过去，把激情倾注于现在，把美满寄托于明天。我们放飞千万只五彩气球与和平鸽，我们要在祖国的节日盛装之上精心绣出一颗颗闪闪发光的红星。

歌唱十月，祝福伟大祖国繁荣昌盛、国富民强。歌唱十月，让我们携手共进，在乡村振兴的道路上再创新的辉煌。